

PRECIO DE SUSCRIPCION  
En toda España. . . . . 1 peseta al mes.  
ANUNCIOS  
En 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> plana. . . . . 0'50 cta. linea  
En 4.<sup>a</sup> . . . . . 0'10 . . .  
ESQUELAS, SEGUN TARIFA  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCION, ADMON. E IMPRENTA  
POLO DE MURCIA.

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUO  
CONCERTADO

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

P DICIÓN DE LA TARDE

ATRASADO, DIEZ CENTS.

## UN LIBRO de don Andrés Baquero

Aquí me dejó un amigo, hacía interés por cuestiones históricas y lo que pasó hace cincuenta años como si hubiera ocurrido en la Luna. Para muchos el duque de Alba es un orfeo de cuento de hadas, y a los del vulgo Napoleón y el moro son una misma persona, algo confusa por la lejanía. Hubo estadística de Historia que la inventaba, lo cual es mucho más cómodo y productivo porque permite la variación anual del contenido del texto.

En gran parte son culpables de este desapago de los estudios históricos los que hacen de ellos una profesión, hombres en su mayoría terriblemente pedantes, refilidos con todas las Gracias que ocultan su ciencia en libros farragosos de historia no más accesible y agradable que los jeroglíficos egipcios.

Pero esta regla tiene su excepción, don Murcia don Andrés Baquero sabe Historia y la hace amena. Hasta de don Juan Manuel (que para Avercilla es personaje mitológico) escribió un artículo que fue leído con mucho interés y agrado.

El Sr. Baquero la estudió por patriotismo, que en él se muestra como un sentimiento vivo y penetrante de amor a España, no a la que hoy representa mezquindamente una generación egoísta, sino a la de todas las épocas, espiritualmente formada con los ideales de cien generaciones.

Con este amor busca en la Historia los hechos y hombres más simbólicos; los que mejor revelan el espíritu de la Patria, y como es punto todo aparece a su espíritu siniestro y viviente. Por esto sus conclusiones de temas históricos tienen singular atractivo y convencen a cuantos los oyen, ese sentimiento de amor al pasado.

Todo este viene aportando de su libro, libro sobre Floridablanca. El Conde es una gran figura de nuestra Historia, su personalidad se destaca de la innumerable turba de medianías que han regido rigor y férreos nuestros destinos; merece gracia para su fama vivir en una época de ideales sin posibilidad. De su elevada posición tuvo que sufrir probadas que en parte son los que ahora nos dividen y adoptó respectada silencio una política netamente española, que era también lo más templada y propia de un estadista.

Una analogía de problemas es cierta de que los hombres de aquella época no hayan logrado todavía el cambio de personajes históricos. Se consideran por los modernos partidos como formando en sus filas y la actitud de Floridablanca, inconmensurable para los hombres de pasión, distanciándolo igualmente de uno y otro bando, ha sido causa de que su nombre cayera en el olvido cuando no en el desprecio.

De esa desdorabilidad ha sacado Baquero reivindicando para su fama gran parte de la gloria que actual Historia entiende el buen rey Carlos III.

Y con ser precisa y de amenidad la biografía del Conde, la ganan en interés las conclusiones apólogicas en que defiende, con sobria eloquencia, la actuación del Conde ante el problema religioso haciendo resaltar el españolismo de su política.

Acampa, tan al libro una copiosa bibliografía que registra obras inéditas del Conde, la iconografía completa y varias litografías una curiosísima, como la del cuadro del Ayuntamiento y otras

de grande importancia histórica, como la Carta circular de la Junta Suprema de Murcia a los demás del Reino. La publicación de este documento, hasta hoy inédito, es de interés grande para la historia de España y más para la de Murcia que por tener en su ageno al Conde logró entonces gran relieve y decisiva influencia en la última manifestación histórica del heroísmo de la raza.

Quizás haya puesto el Sr. Baquero en Floridablanca más poesía y altura mental de la que mostró en su vida y en sus obras; pero a los grandes personajes históricos son los historiadores los que los completan, acentuando sus caracteres más significativos, y dejando en la obscuridad aquellos otros secundarios, que los empequeñecieron ante sus contemporáneos.

El autor modesto en demanda ha hecho de su libro una tirada encasa para repartirlo entre sus amigos y entre los que sin serlo conoce como aficionados a estos estudios; pero hace mucho tiempo que su valentía trascendió a su modestia; y son muchos los que buscan el libro. El señor Baquero haría bien para la fama del Conde y de su ciudad natal aumentando la tirada.

VARRÓN.

Murcia 4 Enero 1910.

## TODO PASA

La Pascua se va y se viene, dice la copla, y no se engaña. Qurre lo que con todo en el mundo, a excepción de los seres y de los animales. Estamos deseando que llegue una fiesta cualquiera y no sabemos qué este mismo díeza nuestra es el dogal que nos echanos nosotros mismos al cuello para precipitar nuestra muerte.

Cada año que pasa es un paso más que damos hacia la tumba.

Va y viene la Pascua como todos los demás festivales, pero nosotros no. Nosotros morimos y la materia vuelve a convertirse en polvo sin vitalidad, informe.

Lo que tiene continuidad, lo que sigue viviendo en los palacios del vacío es el espíritu que es inmortal. La materia, no; esa queda para siempre hecha tierra de nuevo.

Algunos de mis lectores al pasar la vista por estos párrafos han titulado, considerarán de seguro que yo es lo más apropiado hablar de esta manera en fin de Pascua, cuando todavía se están oyendo los sonidos de los objetos propios de estos días.

Pero éste se puede muy bien seguir que no hemos de dedicar tan solo la vida a la eterna juerga de estas festividades, sino que debemos reconcentrarnos y pensar en aquella otra vida de la inmortalidad donde se tiene el remedio a el castigo a nuestras faltas.

A un carnaval loco sigue un miércoles de Ochavo para que en él nos recuerde la iglesia en sus procesos, que somos polvo y en él nos llevamos el respeto debido a los que ahora nos dividen y adoptó respectada silencio una política netamente española, que era también lo más templada y propia de un estadista.

Una analogía de problemas es cierta de que los hombres de aquella época no hayan logrado todavía el cambio de personajes históricos. Se consideran por los modernos partidos como formando en sus filas y la actitud de Floridablanca, inconmensurable para los hombres de pasión, distanciándolo igualmente de uno y otro bando, ha sido causa de que su nombre cayera en el olvido cuando no en el desprecio.

De esa desdorabilidad ha sacado Baquero reivindicando para su fama gran parte de la gloria que actual Historia entiende el buen rey Carlos III.

Y con ser precisa y de amenidad la biografía del Conde, la ganan en interés las conclusiones apólogicas en que defiende, con sobria eloquencia, la actuación del Conde ante el problema religioso haciendo resaltar el españolismo de su política.

Acampa, tan al libro una copiosa bibliografía que registra obras inéditas del Conde, la iconografía completa y varias litografías una curiosísima, como la del cuadro del Ayuntamiento y otras

búlico, que no ha de hacerse esperar mucho el día en que de nuevo sintamos el escalofrío de la alegría.

Con la Pascua que se va tenemos un año más que contar en existencias, pero también tenemos uno menos de vida y un paso de gigante más para que nuestro cuerpos pierdan entre los fríos mantes de la tierra de una tumba.

FRANCISCO CAMPO

## POLITIQUEO

—Por fin, chico, que podemos hablar de política.

—¿Hay noticias?

—Órées tú que faltan desde que los liberales son Poder?

—Bueno; pero esas son las generales de la ley. ¿Hay algo concreto que merezca los honores del comentario?

—¿Qué han hecho los liberales desde su advenimiento?

—Yo preguntaría: ¿Qué han hecho? porque a unas cuantas familias murcianas las han puesto en la peor de las situaciones con los incautables trasladados.

—Si, pero ya sabes que han conseguido una credencial de portero!

—Lo cualquiero decir, que a tanto llegan en Madrid las influencias... ¡No es eso?

—Hijo, algo es algo. Si tú supieras lo que pasa dentro de casa...

—Domingo, ¿qué es ello?

—Pues nada, la guerra civil con todas sus consecuencias.

—Pero entre los primates?

—Entre los primates y todos los demás que no son primates!

—Chico, ¿es que juegan ya a los grupos?

—Di a los grupitos, porque hasta D. Lucindo con Sánchez Solís son de los que tienen ya el ruyo.

—¿Por dónde sabes eso?

—Por donde lo sabe todo el mundo: Preguntas en el Gobierno qué son los que entran recomendando asuntos, y verás cuántos son los que llevan ya banderas, dentro del partido liberal.

—¿Y lo sabe el jefe?

—Ya lo creo; y lo que el jefe dice: ¡Lo que ahora no queríais no lo han de ver jamás! ¡Adelante!

—Pero ¿es que ahora disfrazan? —Hijo, es ridículo disfrazarse de importancia.

—Por eso digo, ¿es que no sea con esos? Ya habrá visto que hasta lo de la Estufa está dando escala.

—A propósito, ¿Qué hay de esos?

—Casi nada; que después de haber ofrecido a determinadas personas y haberse dado su nombre, resulta ahora lo del distinto famoso: «Si vos non vobis».

—Pues, ¿para qué es?

—Para un médico que no sé si Herman Martínez o vive en Los Martínez, quien parece ser que se ha agrado al tronco.

—A don Miguel, pero por una fuerza madrileña también de la clase y a quien aquél le debe relaciones.

—¿Y crees tú...?

—Lo que crees todo el mundo, que con más ó menos trabajo, las cosas se harán, como es natural que se hagan, favoreciendo extrañas con daño de propios.

—Ahora me explico el de la guerra civil:

—Pues, eso no es nada. Si para una cosa tan fácil cuesta esos sudores, ¿qué ocurrirá cuando haga algo de más enjundia?

—Algo dices.

—Si los oyeres hablando de probables jefaturas.

—También eso?

—¿Qué te opinas? Pues no sabes

que enterrar en vida y nombres que suenan es muy modernista y sobre todo muy liberal?

—Es lo único que me esperaba oír de parte del jefe!

—No, hijo, di del jefe el primero; tú no sabes, que cuando no tienen de quien hablar mal, hablan de ellos mismos. Y de los jefes, ¿no?

—Pues buenas provecto. ¿No ahorro que se ha ido el gobernador?

—Pero ¿volviera?

—Los demócratas dicen que don José va a pedir que lo embale y lo lleven para la Mancha.

—¿Y vendrá uno amigo de los demócratas?

—Santo cielo, si eso ocurre, ya veo libre al dispuesto...

—¿A qué?

—A metares en una orgía pidieron y viéndose.

—¿Qué nochos conoces!

—Pues ¿qué harás?

—Marcha, se muy tranquilo, con el sol que más caliente.

—Y déjate...

—Tonto, no te he dicho que ellos son los primeros en hablar de ciertas jefaturas...!

—¡V...!

## El impuesto de alcohol

Previo informe de la Comisión permanente del Consejo de Estado, al ministro de Hacienda ha expedido la siguiente Real orden:

«1.º Que sólo se apliquen las nuevas cuotas del impuesto del alcohol a los aguardientes y alcoholícos neutros, y a los aguardientes comestibles y licores obtenidos por destilación directa, que se producen tanto en las fábricas como en las destilerías, desde el día 1.º de Enero de 1910, en que empieza a regir la reforma de la tarifa.

«2.º Que por la Dirección general de Aduanas se circulen órdenes telegramáticas a los inspectores del impuesto, así fin de que con toda urgencia hagan el balance de las existencias que es 31 de Diciembre anterior, tengan las fábricas y destilerías, doravía en sus alcances de medida, y establezcan la cifra de la cantidad de alcoholícos neutros que se han de pagar al impuesto de alcohol, a razón de 0,25 pesetas por litro líquido, cuando se importen del extranjero, de las Islas Canarias o de las posesiones oceánicas de África; y

«3.º Que continúan en vigor, de acuerdo con las demás disposiciones del reglamento de 10 de Diciembre de 1908.

## DECALOGO

### DE HIGIENE

El doctor Ospedales recomienda la observancia del siguiente decálogo, que dice como sigue:

1.º Higiene general.—Levántate temprano, acuéstate pronto y ocupa bien el día.

2.º Higiene respiratoria.—El agua y el aire sostienen la vida; para el aire puro y el sol que independiblemente a la salud.

3.º Higiene gastrointestinal.—La frugalidad y la sobriedad son el mejor elixir de larga vida.

4.º Higiene de la piel y de los orificios.—La limpieza preserva de las impurezas, las máquinas mejor conservadas prestan más largo servicio.

5.º Higiene digestiva.—Desayuna de reposo energía y debilidad.

6.º Higiene de vestir.—Vestirte bien quiere decir conservar el pro-

pio cuerpo con la libertad de los movimientos y el calor necesario, preservándole de las bruscas variaciones de temperaturas.

7.º Higiene de las habitaciones.—La casa benita y alegre hace agradable el hogar.

8.º Higiene moral.—El espíritu sano y saludable, comprensión con las diferencias y las diversidades; más el abuso de estas lleva a la pasión y la pasión al vicio.

9.º Higiene intelectual.—Le alegria hace amar la vida, y el amor a la vida es la mitad de salud; al contrario, la tristeza y el desconsuelo, ignorancia hacen agraviar la vejez.

10.º Higiene profesional.—Viñetas del cerebro? No dejar aniquilar los brazos y las piernas. Tú ganas la vida con el trabajo de tus brazos? No olvidar de ilustrar tu pensamiento.

—Seguimos en guerra!

—Pero si es Maura el que la quiere. Maura no puede hacer más.

Le ha brindado la paz de mil modos: le ha ofrecido toneladas de Alcalá de Madrid para los consejales conservadores, y Maura no ha querido aceptarlas; está dispuesto a darle hueco a uno de setas de diputado; le ha pedido que desempeñe a uno de sus amigos para un puesto de consejero de Estado; le ha ofrecido otros cargos, que ya va usted si se sacrifica, habiendo tantos morristas en expectación de destino, y ha contestado negándose a hacer la designación.

—Si, y luego Maura se ha dedicado a catequizar por su cuenta a personajes conservadores que ascienden





